

《110kV 移动式变电站应用导则》编制说明

(征求意见稿)

一、工作简况

1 主要工作过程

起草（草案、调研）阶段：

2023年9月20日带电作业专家工作委员会组织召开《110kV 移动式变电站应用导则》团体标准编写启动会，启动会上各参会单位对编写总体工作部署、标准大纲、编写分工、时间进度等问题进行了集中讨论，并对以上问题达成统一意见，成立标准起草工作组，并由广东电网有限责任公司广州供电局作为标准的主要起草单位，负责起草标准工作组初稿、征求意见稿、送审稿以及现场论证实施工作。

起草阶段工作组对国内外110kV 移动式变电站的应用情况开展广泛调研，联系各主流厂商收集资料，与国内电网企业研讨应用场景与应用方法，积极准备立项材料，并于2023年12月15日在中国电工技术学会标准提案申报项目中获批立项。

2024年01月11日工作组开展第一次线上研讨会，工作组对标准样章开展了集中讨论，并明确了《110kV 移动式变电站应用导则》标准范围、移动式模块之间的接口标准、移动变电站的试验要求应与各现行试验标准协同一致等问题。

2024年4月10日工作组开展第二次线上研讨会，会议对《110kV 移动式变电站应用导则》前期初稿收集的62条修编建议进行了讨论，并对其采纳情况达成了一致意见。

2024年05月23日工作组在山东省泰安市组织召开标准编写线下研讨会及现场验证会，标准工作组成员分组对初稿中各章节内容进行验证并记录修编意见。依据现场验证的情况，对初稿内容逐条讨论、修订并达成一致意见。

2024年07月26日工作组开展第三次线上研讨会，对线下会收集的修编建议修改情况逐一介绍，对后续初稿进一步完善工作进行分工。工作组根据分工及修改意见对标准进一步精编完善，于2024年9月5日完成征求意见稿。

2 主要参加单位和起草工作组成员及其所做的工作

本标准由广东电网有限责任公司广州供电局、国网陕西省电力有限公司、云南电网有限责任公司玉溪供电局、云南电网有限责任公司红河供电局、国网河南省电力公司洛阳供电公司、国网山西省电力公司太原供电公司、国网四川省电力公司技能培训中心、北京京电电网维护集团有限公司工程建设中心、山东泰开高压开关有限公司、特变电工衡阳变压器有限公司、广州电力设计院有限公司、平高集团电力检修工程有限公司共同负责起草。

主要成员：鄢露

所做的工作：组织编审会、编制标准稿件、标准答辩等工作

主要成员：杜亚炜

所做的工作：协助组织编审会、编制标准稿件等工作

主要成员：孙振权

所做的工作：参与标准方案确定，技术指导等工作

主要成员：陈晓清

所做的工作：协助组织编审会、收集标准编制所需资料等工作。

主要成员：刘一民、刘智勇、陈文睿、朱博、杨永旭、郑和平、李世伟、马学军、郑雷、苏矣、高汉雄、李宵、付欢球、张楠、谢晓磊

所做的工作：编制标准稿件、技术指导等工作。

二、标准编制原则和主要内容

1、标准编制原则

本文件按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件按照国家、行业现行的相关法律、法规、标准、规范等要求和规定进行编制。

本文件的制定按照技术上的先进性、经济上的合理性、安全上的可靠性、实施上的可操作性的原则进行。

本文件为首次制订，在编写过程中主要是充分考虑到现阶段国内 110kV 移动式变电站广泛丰富的应用场景、灵活多变的应用方式，总结其技术条件、使用条件、试验、运维管理要求及各模块单独、组合和整体的使用方法等相关规定。

2、标准主要内容

本标准规定了 110kV 移动式变电站应用的设备配置原则、应用作业项目、作业步骤、试验要求、及运维管理要求，主要分为以下几个部分：

第1章，范围

指出本标准适用于110kV移动式变电站设备应用过程中的安装、接入、调试、试验和运维。

第2章，规范性引用文件

列出引用文件中的条款通过本标准的引用而成为本标准的条款内容。

第3章，术语和定义

定义本文件中涉及的术语与定义。

第4章，技术条件

对移动式变电站设备的配置原则、技术参数、设备组成及详细要求作出详细规定。

第5章，使用条件

对移动式变电站设备使用的环境条件、运输条件、抗震能力、场地要求、防雷及接地要求、消防要求作出详细规定。

第6章，使用方法

针对移动式变电站整体应用、组合应用及单独应用不同场景下的一次设备、二次设备作业步骤进行规范。

第7章，移动式变电站运维管理

移动式变电站投运前检查验收、试验、运行与维护等作出相关要求。

附录A（资料性）给出了110kV移动式变电站典型结构方案。

附录B（资料性）给出了110kV移动式变电站应用典型电气主接线

3、主要技术差异

国内外尚未有110kV移动式变电站工程应用相关标准，本标准的编制将进一步明确110kV移动式变电站配置要求、应用过程中的作业步骤、试验及运维管理要求，填补相关技术内容空白。

本标准总结归纳出110kV移动式变电站整体使用和分模块化使用的详细作业方法，可以让使用者根据不同的作业场景选择使用，有效发挥移动式变电站灵活可变的特点，同时也提升了移动式变电站工程应用中的作业质量，提高作业安全水平，有力保障电网的供电稳定性和可靠性，对推动110kV移动式变电站工程应用广泛开展具有重要的作用。

4、解决的主要问题

本标准规范了110kV移动式变电站设备应用标准，在传统变电站需要临时增容、改建扩建、设备检修等应用场景下，达到安全、高效、快速地开展移动式变电站安装、接入、试验及投运后运维的目的。

本标准适用于 110kV 变电站运用移动式变电站设备进行现场安装、接入、调试、试验以及运维管理。

三、主要试验（或验证）情况

典型三车结构的 110kV 移动式变电站在工程应用中，根据其结构特点可整体使用也可分模块独立、组合使用。本标准验证分为移动式变电站整体使用、移动式高压模块单独使用、移动式变压模块单独使用、移动式中压模块单独使用、移动式高压及变压模块组合使用、移动式变压及中压模块组合使用 6 项内容。

本标准利用三车结构 110kV 移动式变电站实物，模拟不同应用场景下一次专业、二次专业对应的移动变电站检查、接入、调试、验收、投入及运维管理各个环节的实际操作方法。

经过现场验证 110kV 移动式变电站整体使用、组合使用、独立使用的作业步骤安全可靠，有效提升现场安装、接入、调试作业的效率和质量，可以作为共性结束，形成规范，指导生产实践。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

国内外尚未有 110kV 移动式变电站工程应用相关标准，本标准的编制将进一步明确 110kV 移动式 变电站配置要求、应用过程中的作业步骤、试验及运维管理要求，填补相关技术内容空白。规范移动 式变电站应用过程中的作业步骤，可以有效提升移动式变电站工程应用中的作业质量，提高作业安全 水平，有力保障电网的供电稳定性和可靠性，对推动 110kV 移动式变电站工程应用广泛开展具有重要的作用。

六、与国际、国外对比情况

在国际上，美国、德国以及一些欧美发达国家中，移动式变电站技术已经进入成熟应用阶段但在目前未查询到关于移动式变电站作业步骤及方法的相关标准规范。

在国内的移动式变电站领域，仅有已发布的《DL/T2283-2021 车载移动式变电站通用技术条件》《DL/T 2284-2021 车载移动式变电站运行与维护规范》，标准均未对移动式变电站应用中的作业步骤及方法提出明确要求。

七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

1. 本文件与相关技术领域的国家现行法律、法规和政策保持一致。
2. 标准的技术要求完全能满足国标和行标的要求。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无

九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

本标准为首次发布。

十一、废止现行相关标准的建议

无。

十二、其他应予说明的事项

无。